

解密智慧明光

主办单位：安徽青年报社 明光市教育体育局 团明光市委  
参与学校：明光市滨河实验学校 明光市实验小学 明光市明湖学校

图书馆并不是制造出来的，它们是生长成的。

——巴劳尔

好书具有不朽的能力，它是人类活动的最丰硕长久的果实。

——史美尔斯

理想的书籍，是智慧的钥匙。

——托尔斯泰

书籍是在时代波涛中航行的思想之船，它小心翼翼地把珍贵的货物运送给一代又一代。

——培根

2018年8月，文化和旅游部公布第六次全国县级以上公共图书馆评估定级上等级图书馆名单，其中一级图书馆有969个，明光市图书馆就是其中之一。书是人类智慧的结晶，是记录人类历史和文字、语言、文学、艺术、技术和科学发展的载体。11月1日，本报联合明光市教体局和明光团市委，组织40位学生记者，先后走进明光市老图书馆、新图书馆，打开智慧书籍，寻找家乡发展的印记；走进明光规划馆，破解城市发展的密码，在实践中感受改革开放以来家乡的七十二般变化。

□方芳 江炎魁

它像年迈的老者

明光，这个历史上池河东岸的小渔村，历经几个朝代发展，渐成闹市，元代称太平集，属于泗州盱眙县。据说明因朱元璋诞生于此而改名灵迹；又因太祖赐名始称明光。如今的明光，有着不少“头衔”哦！全国水产百强县、现代化工商贸旅游城市、全国“双拥模范城”、全国文化先进城市、中国安徽花生基地、2009年浙商省外投资最佳潜力城市……

明光，在改革中前进。学生记者孟颖感叹：我和她朝夕相处了十三载，如今，才更深刻地认识她。穿过掩映着的一丛翠竹，走进一座院落，这便是明光的老图书馆，在这儿，可以追寻明光的过去。1984年建馆，1985年使用，现如今摆设略显陈旧，但仍然散发着浓浓的书香味儿。在图书馆的一间陈列室内，收藏着比学生记者们年纪还大的报刊，当初借阅这些报刊全靠人工登记。随着时代和科技的发展，老图书馆增加了电子阅览室，可供人们网上阅读，工作人员还教老年人使用手机上网。“我觉得老图书馆像一位年迈的老者，必须把使命交给年轻人。”孟颖说道。

看着略显陈旧的书籍，李敢九想着，这些图书承载着老一辈人求知求识、报效祖国的梦想，“我觉得在家乡几十年的巨变中，有它们的一份功劳！一想到这里，我不由地对这幢老楼和这些旧书产生了敬意。”

它又像年轻的智者

明光的发展变化，仿佛浓缩在这图书馆中，任由学生记者们翻看、阅读。新图书馆于2016年正式投入使用。嘿，真年轻！还很美哩！它是典型的徽派建筑，黑白灰三色沉稳大气，四周环境开阔优美，流水映着小桥。走进馆里，陈语馨一眼就看见大厅里的电子阅览机，“触摸屏的，手感不错。”“我来过几次，这次感觉很特别，因为我是学生记者呀！下次来，我一定办张借书卡。”平时爱读书的陈艺，一边说着，一边伸手去滑动电子屏。这些信息科学技术的应用，不正是明光改革开放40年来的发展体现嘛！

图书馆刘炜叔叔，带着学生记者一路参观。亲子绘本室的墙边，立着一本一米来高的“大书”，它仿佛有一种魔力，引人靠近、翻阅。隔壁的少儿阅览室，宽敞、明亮、洁净，一排排书架上，各类书籍，井然有序。靠墙的一侧，整齐的桌椅，正是阅读的好去处。自修室的墙上，“为中华之崛起而读书”9个红字赫然在目，陈登高旺说，“我早就听过这句话，现在依然为之振奋。”

洪晓旭也说出内心想法，“看完新老图书馆，从对比之中，足以看出明光改革开放以来的发展变化。当然啦，这些只是巨大变化中的一个小小的缩影。”身为学生记者，采访是必不可少的环节。刘昕玥等人，发挥“胆大、心细、脸皮厚”的采访精神，用语得体、礼貌有加地随机采访了几位读者，当然也没有“放过”刘炜叔叔，“您觉得图书馆最大的变化是什么？”“对于未来发展，您还有那些期待？”……

追古抚今，璀璨明光

最后一站，明光规划馆。美女讲解员阙倩姐姐，向学生记者们介绍了明光的前世今生。馆中采用发光地图、幻影成像、多通道投影、180度三维弧幕影院等现代声光电技术，运用图片、视频、影像等方式，生动演绎城市历史、现状和未来，展示明光的历史文化传统和现代人文面貌。

咔嚓！拍下合影照，活动也接近尾声。合影中还能看到明光市团市委副书记吴瑞叔叔、滨河实验学校贺建伟校长的身影哦，还有智慧与美貌/帅气并存的带队老师们。追古抚今，璀璨明光。活动结束后，学生记者们感触颇多，你听——

明光市滨河实验学校陈语馨：我看到家乡明光正紧紧抓住时代发展的潮流和机遇发展自己，我爱我的家乡，我为它自豪！

明光市实验小学王萌：40年波澜壮阔，40年风雨坎坷，我的家乡发生了翻天覆地的变化！我相信未来的明光一定会更加光明！

明光市明湖学校陈登高旺：作为新时代的少先队员，我们更应该奋发努力，积极向上，把自己打造成对社会有用的人，为祖国的繁荣富强贡献力量！

学生记者对话图书馆刘炜叔叔

学生记者感受电子阅览室

哇！好大一本书。

学生记者聆听规划馆讲解员的介绍

活动留影